

*Т.А. Третьякова*  
*T. A. Tretyakova*

**АЛЕКСЕЙ ЛЕОНТЬЕВИЧ НЕКЛЮДОВ —  
УЧАСТНИК БОРОДИНСКОГО СРАЖЕНИЯ  
(Факты биографии)**

**ALEXEY LEONTIEVICH NEKLYUDOV —  
PARTICIPANT BORODINSKY BATTLE  
(The biography facts)**

В статье на основе архивных документов и печатных источников приводится биография участника Бородинского сражения — Алексея Леонтьевича Неклюдова, в том числе приводятся сведения о его «практическом усыновлении» супругами Надаржинскими, родственниками поэта Ф.И. Тютчева. Отражено участие А.Л. Неклюдова в Отечественной войне 1812 года и заграничных походах русской армии. Сведения о Неклюдове, как участнике сражения при селе Бородине, впервые вводятся в научный оборот и дополняют персональный список участников этого сражения.

The article, based on archival documents and printed sources, provides a biography of the participant of the Battle of Borodino — Alexey Leontievich Neklyudov, including information about his “practical adoption” by the Nadarzhinsky spouses, relatives of the poet F.I. Tyutchev. The participation of A.L. Neklyudov in the Patriotic War of 1812 and the foreign campaigns of the Russian army is reflected. Information about Neklyudov, as participants in the battle of the village of Borodino, is being introduced into scientific circulation for the first time and complements the personal list of participants in this battle.

*Ключевые слова:* А.Л. Неклюдов, Екатеринославский кирасирский полк, Бородинское сражение.

*Keywords:* A.L. Neklyudov, Yekaterinoslav cuirassier regiment, battle of Borodino.

В части документов, касающихся недвижимости в Мышкинском уезде Ярославской губернии родной тётки поэта Ф.И. Тютчева — Анастасии Николаевны Надаржинской<sup>1</sup>, упоминается её воспитанник<sup>2</sup>, некий Алексей Неклюдов. Кто же он — этот воспитанник? Основным документом, на текущий момент дающим представление об этом человеке, является его формулярный список и некоторые к нему сопутствующие источники<sup>3</sup>.

Алексей Леонтьевич Неклюдов (по армии числился как Неклюдов 2-й) родился около 1789 г., происходил из российских дворян. Обучен был российской грамоте, читал и писал по-французски. В службу вступил 1 марта 1805 г. юнкером в Екатеринославский кирасирский полк. В том же полку 26 мая 1807 г. произведен в корнеты. Старшинство по производству назначено тем же числом. В это же время А.Л. Неклюдов — адъютант шефа Екатеринославского кирасирского полка генерал-майора Н.В. Кретьова. С 5 июня 1812 г. в том же полку произведен в поручики (старшинство с того же числа). Из Екатеринославского кирасирского полка 25 апреля 1814 г. поручиком переведен в Лейб-гвардии Конно-егерский полк, где за время службы был повышен в чинах, получив 25 ноября 1816 г. чин штабс-капитана, 19 мая 1819 г. чин капитана и 2 августа 1822 г. чин майора с переводом в Чугуевский уланский полк, где по поручению начальства покупал для полка офицерских и ремонтных строевых лошадей. 23 декабря 1823 г. Неклюдов вновь переведен в Екатеринославский кирасирский полк для командования в Кадре военного поселения<sup>4</sup>, расположенного в пределах Слободско-Украинской губернии (2-я кирасирская дивизия, в состав которой входил Екатеринославский кирасирский полк, назначена для военного поселения 2 ноября 1821 г., 18 февраля 1825 г. на территории Слободско-Украинской губернии учрежден полковой округ военного поселения Екатеринославского кирасирского полка). Уволен А.Л. Неклюдов от военной службы по Высочайшему приказу за болезнью 24 февраля 1830 г. в чине подполковника кавалерии с правом ношения форменного мундира и с положенным по чину пенсионом<sup>5</sup>.

За время службы походы и сражения:

1806 г. — в походе в Пруссии, где против французов участвовал в сражениях при Новосельске (12 декабря) и при Пултуске (14 декабря);

1807 г. — в сражениях при занятии Гутштадта (24 мая), при деревне Анкендорфе (25 мая), при Гейльсберге (29 и 30 мая);

1809 г. — с 9 июня по 16 ноября находился в походе в Галиции.

В 1812 г. участвовал в сражениях под городом Смоленском (4 и 5 августа), под Бородином (24 и 26 августа). На момент Бородинского сражения Екатеринославский кирасирский полк под командованием полковника М.М. Волкова в составе 1-й бригады 2-й кирасирской дивизии генерал-майора И.М. Дука 2-го 2-й Западной армии (главнокомандующий генерал от инфантерии князь П.И. Багратион). Действия полка — на флешах при д. Семеновской (Багратионовы флеша). Во время Бородинского сражения (как указывалось в докладных документах к награждению отличившихся) Неклюдов, будучи адъютантом шефа Екатеринославского кирасирского полка генерал-майора Н.В. Кретьова, при всех атаках неприятеля поступал храбро, не страшась сильных пушечных выстрелов<sup>6</sup>.

С 1 октября 1812 г. и по 1 января 1813 г. участвовал в преследовании французских войск при их отступлении к границам России. В 1813 г. Неклюдов с полком в походе за границей и участвует в сражениях под Люценом (20 апреля), под Бауценом (7 и 8 мая), под Дрезденом (17 августа), далее с полком на марше до Рейна и переход Рейна в декабре месяце.

В 1814 г. Неклюдов участвует в авангардных делах, стычках и сражениях под Бар-Сюр-Об (15 и 16 февраля), при деревне Лабрусель (19 февраля), под городом Труа (20 и 21 февраля), под местечком Велюнокс (2 марта), при деревне Сан-Мартен (4, 5 и 7 марта), под городом Арси-сюр-Об (9 и 10 марта), при Фер — Шампенуазе (13 марта), под местечком Пантен (17 марта) и при взятии Парижа (18 марта).

Награды А.Л. Неклюдова за отличия в сражениях: орден Св. Владимира 4-й степени с бантом (за сражение при Бородине, награжден 19 декабря 1812 г.); орден Святой Анны 3-го (затем 4-го) класса (за сражение при деревне Лабрусель; награжден 26 февраля 1814 г.); орден Св. Анны 2-й степени (за сражения при Арси, Фер-Шампенуазе и Париже; награжден 25 июня 1814 г.); серебряные медали — «В память Отечественной войны 1812 года» и «За взятие Парижа 19 марта 1814 года»<sup>7</sup>.

После увольнения от военной службы А.Л. Неклюдов с 3 мая 1831 г. определен в Корпус жандармов в чине подполковника, с на-

значением по должности в Симбирскую губернию, прибыл к должности 17 июня 1831 г., но 19 июня 1831 г. по Высочайшему повелению он был командирован в Пензенскую губернию в имение графа Разумовского для производства следствия о расстройстве этого имения, следствие окончил «с должным успехом»<sup>8</sup> 18 ноября 1831 г. По Корпусу жандармов должность исполнял добросовестно и за отличие по службе 1 января 1833 г. Всемиловейше награжден единовременно годовым жалованием в сумме 1200 рублей<sup>9</sup>.

14 февраля 1833 г. приказом, отданным по Корпусу жандармов, А.Л. Неклюдов переведен в Калужскую губернию (2-й округ), прибыл к должности 15 мая 1833 г. и исполнял обязанности по должности до конца 1830-х годов. На должности, как и на прежних местах, проявил себя достойно. Отчеты всегда представлял в срок. Жалобам не подвергался. Слабым в отправлении своих обязанностей по службе замечен не был, и неисправностей или беспорядков между подчиненными не допускал. В неприличном поведении, оглашаем или изобличаем не был<sup>10</sup>.

В калужский период службы А.Л. Неклюдов получил награды за выслугу лет: орден Св. Георгия 4-й степени по Высочайшему приказу за 25 лет службы в офицерских чинах (пожалован 3 декабря 1834 г., орден за № 5018) и Знак отличия беспорочной службы за XXV лет (пожалован в 1836 г.)<sup>11</sup>.

11 февраля 1840 г. Неклюдов в соответствии чина по армии по Кавалерии определен состоять при Московской комиссариатской комиссии, где по комиссариатским обязанностям вскоре назначен смотрителем Московского военного госпиталя. От должности смотрителя отчислен 21 сентября 1842 г.<sup>12</sup>

8 июня 1844 г. Неклюдов в том же чине и с оставлением по Кавалерии назначен состоять при Министерстве внутренних дел с исполнением определенных обязанностей по профилю Министерства. Выбыл из службы к 26 мая 1855 г.<sup>13</sup>

В военной карьере А.Л. Неклюдова не обошлось без «офицерских шалостей» — проступка, который, впоследствии, повлек за собой разбирательства во II-м Отделении Инспекторского департамента Военного министерства в связи с аттестацией к награждению Знаком отличия беспорочной службы. В 1821 г., будучи капитаном Лейб-гвардии Конно-егерский полка, по Высочайшему повелению

он был арестован на три дня. Арест расценивался как штраф за неподобающее офицеру поведение. Причина ареста — участие в азартной карточной игре. В 1834 г. выслуга лет позволяла Неклюдову аттестоваться на получение Знака отличия беспорочной службы, но в его формулярном списке был отмечен арест 1821 г., что являлось препятствием к аттестации. В 1834 г. во II отделении Инспекторского департамента Военного министерства велось дело об исключении штрафа из формулярного списка Корпуса жандармов подполковника Неклюдова (дело начато 22 марта, окончено 7 апреля 1834 г.). Предысторией к делу послужил рапорт шефа Корпуса жандармов, командующего Императорской главной квартирой генерал-адъютанта графа А.Х. Бенкендорфа военному министру генерал-адъютанту графу А.И. Чернышеву от 18 марта 1834 г. Граф А.Х. Бенкендорф писал: «Вверенного мне Корпуса Жандармов Подполковник Неклюдов 1821 году имел несчастье подвергнуться по Высочайшему повелению трехдневному аресту за соучастие в азартной карточной игре. Штраф сей, по повелению Вашего Сиятельства, будучи внесен в формулярный список, препятствует ныне ему к получению знака отличия беспорочной службы. Приемля в уважение усердную службу Подполковника Неклюдова, кою отличается он во все время настоящего служения, и как Неклюдов не участвовал, и был только свидетелем сей игры, ибо сам не играет и никогда не играл в карты, я обязываюсь покорнейше просить Ваше Сиятельство, не оставить милостивым ходатайством Вашим, дабы упомянутый наложенный на господина Неклюдова штраф, не был препятствием к награде его знаком отличия беспорочной службы; на каковой предмет имею честь представить при сем и формулярный о службе его список»<sup>14</sup>. На рапорт графа А.Х. Бенкендорфа последовало решение, изложенное в отношении Инспекторского департамента Военного министерства от 6 апреля 1834 г. № 2410 за подписью военного министра графа А.И. Чернышева и дежурного генерала Главного штаба графа П.А. Клейнмихеля, где указывалось: «Государь Император, по всеподданнейшему докладу Его Императорскому Величеству отношения Вашего Сиятельства от 18 марта № 444, Высочайше повелеть соизволил, показываемый по формулярному списку Корпуса Жандармов Подполковника Неклюдова штраф, заключающийся в трехдневном аресте, которому подвергся он в 1821-м году по Высо-

чайшему повелению за участие в азартной картежной игре — уничтожить. О таком Монаршем повелении я имею честь сообщить Вашему Сиятельству к зависящему исполнению»<sup>15</sup>.

А.Л. Неклюдов женат был единственным браком на девице Анне Александровне Лопатиной, дочери отставного капитана. Имел дочерей Анастасию (ок. 1820 г.р.), Елизавету (ок. 1821 г.р.) и сына Василия (ок. 1831 г.р.). Дата смерти и место погребения А.Л. Неклюдова, судьба его семейства, на данный момент, не установлены.

По формулярному списку А.Л. Неклюдова значилось, что недвижимости (имений, крепостных крестьян и дворовых) за ним не имелось, но как следует из документов, касающихся недвижимости А.Н. Надаржинской, у него была некая усадьба, местонахождение которой следует уточнять, так как в документах фигурируют то Калужская, то Орловская губернии с путаницей в названиях уездов этих губерний<sup>16</sup>.

И всё же, А.Л. Неклюдов и А.Н. Надаржинская, урожденная Тютчева, что же их связывало? Дело в том, что ситуация их отношений сложилась сугубо житейская. Алексей Леонтьевич Неклюдов был старшим сыном от первого брака генерал-майора Леонтия Яковлевича Неклюдова, героя штурма Измаила, о котором в армии ходили легенды, а его храбрость восхищала А.В. Суворова. При штурме Измаила он получил тяжелейшие ранения, лекаря признали раны смертельными, отписали жене о его смерти, но Леонтий Яковлевич выжил, вернулся в отпуск к семье. При виде живого мужа у его супруги случилась нервная горячка, от которой она вскоре скончалась. После смерти жены Леонтий Яковлевич Неклюдов остался с малолетними детьми практически без содержания и возможности к существованию (семейство было небогато, доход имело от его службы). И тогда супруги Надаржинские взяли попечение над семейством, а старшего Алексея воспитали как родного сына, дав ему хорошее домашнее образование, например, его учителем был Семен Егорович Раич (Амфитеатров), будущий воспитатель Ф.И. Тютчева и М.Ю. Лермонтова<sup>17</sup>. А.Н. Надаржинская вплоть до своей смерти (1830 г.) заботилась об Алексее как о сыне, опекала и помогала<sup>18</sup>. О факте «практического усыновления» Алексея Леонтьевича Неклюдова супругами Надаржинскими писал Сергей Глинка в сочинении под названием «Военные подвиги полковника Леонтия Яковлевича

Неклюдова, некоторые подробности о частной его жизни и происшествиях от 1769 до 1808 года», изданном в типографии Московского университета в 1825 г.<sup>19</sup> Основой этого сочинения послужили воспоминания самого Леонтия Яковлевича Неклюдова, литературно обработанные Сергеем Глинкой некогда ему поведенные и с позволения его самого разрешенные к публикации. В современных биобиографических источниках, содержащих сведения из биографии Алексея Леонтьевича Неклюдова, участника Бородинского сражения, не упоминается факт его «практического усыновления» супругами Надаржинскими.

### ПРИМЕЧАНИЯ

<sup>1</sup> См., например: Филиал ГКУ ЯО «Государственный архив Ярославской области» в городе Угличе (далее — УгФ ГАЯО). Ф. 92. Оп. 1. Д. 1765.

А.Н. Надаржинская (Надоржинская), урожденная Тютчева, родная сестра И.Н. Тютчева, отца поэта Ф.И. Тютчева. С 1783 г. в замужестве за А.Ф. Надаржинским, харьковским помещиком, внуком духовника императора Петра I Т.В. Надаржинского (в иночестве Товия).

<sup>2</sup> В социобытовом аспекте воспитанниками в то время могли называть незаконнорожденных детей, сирот, находившихся под опекой определенного лица, или детей из обедневших дворянских родов, опекаемых из чувства сострадания, милосердия или иных побуждений членами дворянских семейств, часто при этом родители опекаемых были живы, малоимущи и многодетны. Часто содержали воспитанников рано овдовевшие дворянки, женщины бездетные по разным обстоятельствам (невозможность рождения ребенка, умершие дети и пр.).

<sup>3</sup> См., например: Российский Государственный военно-исторический архив (далее — РГВИА). Ф. 395. Оп. 89. Д. 759.

<sup>4</sup> А.Л. Неклюдов прибыл на место службы 15 ноября 1823 г., ранее подписания Высочайшего приказа. Предположительно, он был уведомлен о переводе заранее и получил разрешение к отбытию в полк благодаря покровительству А.А. Аракчеева, находившегося в дружеских отношениях с А.Н. Надаржинской, приёмной родительницей А.Л. Неклюдова.

<sup>5</sup> РГВИА. Ф. 395. Оп. 89. Д. 759. Б/л.

<sup>6</sup> Подвиги офицеров и солдат русской армии в сражении при Бородине: Сборник документов / Отв. ред. И.О. Гаркуша. М., 2012. С. 127, 151, 576.

<sup>7</sup> РГВИА. Ф. 395. Оп. 89. Д. 759. Б/л; Список подполковникам по старшинству, 22.04.1838, Список подполковникам по старшинству, 13.09.1840. [Электронный ресурс] URL: <https://regiment.ru/bio/N/156.htm> (дата обращения: 19.06.2021).

<sup>8</sup>См.: РГВИА. Ф. 395. Оп. 89. Д. 759. Б/л.

<sup>9</sup>Там же; Список подполковникам по старшинству, 22.04.1838, Список подполковникам по старшинству, 13.09.1840. [Электронный ресурс] URL: <https://regiment.ru/bio/N/156.htm> (дата обращения: 19.06.2021).

<sup>10</sup>См.: РГВИА. Ф. 395. Оп. 89. Д. 759. Б/л.

<sup>11</sup>Там же; Список подполковникам по старшинству, 22.04.1838, Список подполковникам по старшинству, 13.09.1840. [Электронный ресурс] URL: <https://regiment.ru/bio/N/156.htm> (дата обращения: 19.06.2021); Военный орден Святого Великомученика и Победоносца Георгия. Именные списки 1769–1920: Биобиблиографический справочник / Отв. сост. В.М. Шабанов. Федеральное архивное агентство. РГВИА. М., 2004. С. 265; Неклюдов, Алексей Леонтьевич. [Электронный ресурс] URL: <https://dic.academic.ru/dic.nsf/ruwiki/482941> (дата обращения: 07.01.2018).

<sup>12</sup>РГВИА. Ф. 395. Оп. 89. Д. 759. Б/л; Список подполковникам по старшинству, 22.04.1838, Список подполковникам по старшинству, 13.09.1840. [Электронный ресурс] URL: <https://regiment.ru/bio/N/156.htm> (дата обращения: 19.06.2021); Неклюдов, Алексей Леонтьевич. [Электронный ресурс] URL: <https://dic.academic.ru/dic.nsf/ruwiki/482941> (дата обращения: 07.01.2018).

<sup>13</sup>РГВИА. Ф. 395. Оп. 89. Д. 759. Б/л.

<sup>14</sup>Там же.

<sup>15</sup>Там же.

<sup>16</sup>УгФ ГАЯО. Ф. 92. Оп. 1. Д. 1765.

<sup>17</sup>*Полонский А. С.Е.* Раич — Дон-Кихот из Рай-Высокого. [Электронный ресурс] URL: <http://www.relga.ru/Environ/WebObjects/tgu-www.woa/wa/Main?textid=2189&level1=main&level2=articles> (дата обращения: 02.09.2021).

<sup>18</sup>К примеру, в 1805 г. А.Н. Надаржинская отдала А.Л. Неклюдову, бывшему тогда юнкером Екатеринославского кирасирского полка в услужение кучером-денщиком и для присмотра за барином крепостного крестьянина М.С.Скворцова, числившегося в подушном окладе по д. Муханову Мышкинского уезда Ярославской губернии, у которого тот служил в течение двадцати пяти лет, до отставки А.Л. Неклюдова с военной службы, и который прошел с ним всё военное лихолетье. УгФ ГАЯО. Ф. 92. Оп. 1. Д. 1765. Л. 1–14.

<sup>19</sup>Военные подвиги полковника Леонтия Яковлевича Неклюдова, некоторые подробности о частной его жизни и о происшествиях от 1769 до 1808 года / Сочинение Сергея Глинки. М., 1825. [Электронный ресурс] URL: <https://www.litres.ru/sergey-glinka/voennye-podvigi-polkovnika-leontiya-yakovlevicha-nekludova/> (дата обращения: 31.08.2021). С. 48–49: «К ранам военным прибавились ещё лютейшие раны душевные. Кто мог осушить



слезы отца, осиротевшего с младенцами своими? Но в нашем Отечестве были и есть люди, готовые подавать страдальцам отраду и помощь. В лице украинского помещика Алексея Филипповича Надоржинского и супруги его Настасьи Николаевны, урожденной Тютчевой, предстали Герою — страдальцу новые Ангелы — утешители. Они приняли сирот его под покров благодетельный; они призрели их как родных; они возвратили им любовь матери, уклонившейся в могилу. Старший сын Неклюдова Алексей Леонтьевич вырос в их доме и воспитан их неусыпным рачением; он был потом на поле славы, украсился знаками почестей и теперь продолжает службу».